

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 11P/13/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4424200336
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Rajňáková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4424200336.5

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Danielou Rajňákovou, vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. B., nar. XX.X.XXXX, maloletá umiestnená v Centre pre deti a rodiny C., D. XX a E. B., nar. XX.X.XXXX, maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke: F. A., nar. XX.X.XXXX, bytom G., H. G. XXX/XX, I. B., E. H. XXX/XX, maloleté deti v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, deti rodičov: E. B., nar. XX.X.XXXX, bytom B., E. H. XXX/XX a J. K., nar. XX.X.XXXX, bytom G., t.č. v Nemecku na neznámom mieste, o návrhu otca na zmenu úpravy práv a povinností - zverenie maloletých detí do jeho osobnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. M e n í s a rozsudok Okresného súdu Nové Zámky, č.k. 11P/125/2023-78 zo dňa 31.10.2023 tak, že ústavná starostlivosť u maloletého dieťaťa: A. B., nar. XX.X.XXXX sa z r u š u j e od právoplatnosti tohto rozsudku a maloleté dieťa: A. B., nar. XX.X.XXXX sa z v e r u j e do osobnej starostlivosti otca, od právoplatnosti tohto rozsudku, ktorý bude maloleté dieťa zastupovať a spravovať jeho majetok.

II. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa: A. B., nar. XX.X.XXXX mesačne vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, od právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca do rúk otca.

III. M e n í s a rozsudok Okresného súdu Nové Zámky č.k. 8P/50/2020-113 zo dňa 19.2.2021 tak, že náhradná osobná starostlivosť F. A., nar. XX.X.XXXX, bytom G., H. G. XXX/X, I. B., E. H. XXX/XX, o maloleté dieťa: E. B., nar. XX.X.XXXX sa z r u š u j e od právoplatnosti tohto rozsudku a maloleté dieťa E. B., nar. XX.X.XXXX sa z v e r u j e do osobnej starostlivosti otca od právoplatnosti tohto rozsudku, ktorý bude maloleté dieťa zastupovať a spravovať jeho majetok.

IV. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa: E. B., nar. XX.X.XXXX, mesačne vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, od právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca do rúk otca.

V. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Otec sa návrhom podaným dňa 25.1.2024 domáhal zverenia maloletých detí do jeho osobnej starostlivosti. Uviedol, že maloletá A. je v Centre pre deti a rodiny Kolárovo od 4.4.2023 a maloletý E. je zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke.

Na pojednávaniach otec uviedol, že trvá na zverení maloletých detí do jeho osobnej starostlivosti, žiada, aby u maloletého E. bola zrušená náhradná osobná starostlivosť a u maloletej A., aby bola zrušená ústavná starostlivosť. Matku navrhuje zaviazat' na platenie výživného v minimálnej výške. Otec uviedol, že maloletý E. je v jeho starostlivosti, ale v prípade keď mám nočnú službu od 19,00 hod. do rána do

7,00 hod. vtedy ho nosí k starej matke. V prípade, keď má dennú službu od 7,00 hod. do 19,00 hod., tak vtedy spí niekedy u neho a niekedy u starej matky. S maloletým sa o tom rozprával a chcel by byť u neho. Maloletá A. je v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, má s ňou telefonický kontakt, ale tiež ju aj chodí navštevovať. Maloletá zatiaľ u neho nebola na žiadnom pobyte. Maloletá sa nezhodla so starou matkou, ktorá jej nadávala a z toho dôvodu bola nariadená ústavná starostlivosť. Maloletá chodí do X. ročníka Základnej školy v C..

Otec uviedol, že býva sám v rodinnom dome, ktorý patrí kamarátovej priateľke. Pre deti má zabezpečené postele aj oblečenie aj miesto kde sa budú učiť. Otec je zamestnaný v riadnom pracovnom pomere, od 1.3.2024, jeho zárobok by mal byť do 2.000,- eur v čistom, minimálne zarobí 1.300,- eur. Otec má ďalšiu vyživovaciu povinnosť voči maloletým deťom: H. B., nar. XX.X.XXXX a E. B., nar. X.X.XXXX, obe deti sú v starostlivosti svojej matky a má na ne určené minimálne výživné. S deťmi sa sem-tam stretáva. Otec uviedol, že matka detí mu zvykne telefonovať, nechcela mu povedať kde býva, pracuje v Mníchove ako chyžná. Deťom zvykne telefonovať.

Na poslednom pojednávaní otec uviedol, že maloletá si dokončí školu v centre a je prijatá na H. K. G. L. J. H. M. N..

2. Súd pojednával v neprítomnosti matky podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, ktorá sa zdržiava na neznámom mieste v zahraničí. Termín pojednávania bol matke doručovaný na úradnú tabuľu súdu a webovú stránku súdu.

3. Súd pojednával v neprítomnosti starej matky podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku. F. A., ktorej bol maloletý E. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti svoju neúčast' na pojednávaní ospravedlnila zo zdravotných dôvodov a uviedla, že súhlasí s návrhom otca.

4. Kolízna opatrovníčka na záver uviedla, že súhlasí s návrhom so zverením maloletých detí A. a E. do osobnej starostlivosti otca a matku detí navrhuje zaviazat' povinnosťou platiť výživné v sume 30 % zo sumy životného minima na maloleté nezaopatrené dieťa, do rúk otca, od právoplatnosti rozsudku.

5. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, správou z Obce Gbelce, správou z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 5.3.2024, správou z Centra pre deti a rodiny Kolárovo zo dňa 6.3.2024, správami zo šetrenia pomerov v rodine z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 5.3.2024 a 21.5.2024, potvrdením o podmienčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody otca zo dňa 8.11.2023, pracovnou zmluvou otca, potvrdením z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 11.3.2024, vyjadrením starej matky, výplatnou páskou otca, lustráciou matky z registra obyvateľov a sociálnej poisťovne, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi, oboznámením pripojených spisov tunajšieho súdu sp.zn. 11P/125/2023 a 8P/50/2020 a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

6. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 8P/50/2020-113 zo dňa 19.2.2021 súd zmenil rozsudok Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/221/2015-27 zo dňa 9.2.2016 v časti o úprave práv a povinností rodičov voči maloletým deťom B.: E., nar. XX.X.XXXX a A., nar. XX.X.XXXX tak, že maloleté deti zveril do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke: F. A., nar. XX.X.XXXX, bytom G., H. G. XXX/X, od 30.6.2020. Oboch rodičov súd zaviazal na platenie výživného, každého vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa.

7. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/125/2023-78 zo dňa 31.10.2023 súd nariadil u maloletého dieťaťa: A. B., nar. XX.X.XXXX ústavnú starostlivosť do Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Súd zaviazal oboch rodičov prispievať na jej výživu, každého, vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa na účet O. L. A. J. D. C..

8. Zo správy zo šetrenia pomerov a z pohovoru s maloletými deťmi z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 5.3.2024 mal súd preukázané, že kolízny opatrovník navštívil maloletú A. P. O. L. A. J. D. C. dňa 1.3.2024 a maloletého E. navštívil v prirodzenom rodinnom prostredí dňa 4.3.2024. Maloletá A. uviedla, že sa má dobre, našla si priateľa K., ktorý má 15 rokov. S otcom je v pravidelnom kontakte, otec si našiel prácu ako šofér kamiónu a rada by sa vrátila domov. S matkou, ktorá sa zdržiava v M. H. D. je maloletá v pravidelnom telefonickom kontakte. Maloletá sa vyjadрила, že v škole patrí medzi slabších žiakov, ale z predmetov, ktoré mala hodnotené ako nedostatočné si známky zlepšila. V Centre pre deti a rodiny je zadelená do X. skupiny, kde funguje veľmi dobre a rájóny, ktoré má pridelené udržiava

v poriadku a čistote. Je veľmi nápomocná aj v príprave stravy v kuchyni. V školskom zariadení maloletá nenavštevuje žiadny krúžok. Podala si prihlášku na H. E. M. N. - odbor kuchár, cukrár. Z vyjadrenia maloletej vyplýva, že chce byť zverená do osobnej starostlivosti otca a vrátiť sa do jeho domácnosti.

Zo správy zo Základnej školy E. J. C. C. zo dňa 1.3.2024 vyplýva, že maloletá je žiačkou X. ročníka. Správanie a výchovno-vzdelávacie výsledky maloletej sú pravidelne konzultované s vychovávateľkami centra. Žiačka má problémové správanie, je vulgárna voči spolužiakom a učiteľom. Do školy chodí čisto upravená a má zaobstaranú aj desiatu. Školu navštevuje pravidelne a v prípade absencie má vymeškané hodiny ospravedlnené. Prospech a školské výsledky žiačky sú veľmi slabé, svojím správaním často porušuje školský poriadok, o vyučovanie nemá žiadny záujem a vždy má dôvody a výhovorky, aby sa nemusela do vyučovacieho procesu zapájať. V školskom roku 2022/2023 ako jediná žiačka neukončila povinnú školskú dochádzku a opakuje ročník. Žiačka má podanú prihlášku na H. E. M. N. v odbore kuchár, cukrár. Žiačka v rámci školského zariadenia nenavštevuje záujmové krúžky. Má veľký záujem o spoločenský život a často strieda partnerov.

Zo správy zo Základnej školy E. H. s vyučovacím jazykom maďarským Gbelce zo dňa 1.3.2024 vyplýva, že maloletý E. B. je žiakom školského zariadenia X. rok. Pochádza zo sociálne znevýhodneného prostredia, kvôli ťažkým životným a rodinným podmienkam. Žiak má poruchy učenia, vyžaduje si individuálny prístup a v učení mu pomáha asistent. Žiak je komunikatívny a veľmi živý. Má bohatú slovnú zásobu, rád rieši zadané úlohy, nové učivo si osvojuje ťažšie. Je cítiť absenciu domácej prípravy. Slabšie číta a píše, sústrediť sa dokáže iba na kratšiu dobu. Školské pomôcky si nosí, občas mu niektoré chýbajú. Oblečenie žiaka je vyhovujúce, ale hygienické návyky sú neúplné.

Kolízny opatrovník realizoval šetrenie pomerov v rodine otca maloletých detí dňa 4.3.2024. V čase šetrenia bol prítomný otec maloletých detí a maloletý E., ktorý trávi víkendy u otca. Rodinný dom pozostáva z jednej priestrannej miestnosti zariadenej ako kuchyňa spojená s obývacou miestnosťou, kúpeľne a toalety. Vlastníkom nehnuteľnosti je kamarátka otca. V domovej nehnuteľnosti sa nachádzajú ďalšie dve izby. Spálňa rodinného domu nie je zariadená, izba prechádza rekonštrukciou. Detská izba je zariadená účelne k potrebám maloletých detí manželskou posteľou, rozkladacou sedačkou, dvomi skriňami, kde majú maloleté deti uložené potrebné oblečenie a hračky. Maloleté deti majú v detskej izbe vytvorený priestor na odpočinok a učenie. Kuchyňa je zariadená štandardne kuchynskou linkou a k nej prislúchajúcim nábytkom. Dom je vykurovaný tuhým palivom a elektrickými ohrievačmi. V dome je zavedená elektrická energia a voda. Výdavky spojené s domácnosťou sú vo výške 50,- eur mesačne za elektrickú energiu.

Otec detí uviedol, že maloletým deťom chce zabezpečiť všestrannú starostlivosť. Maloletú A. pravidelne navštevuje v centre pre deti a rodiny, kontaktuje ju telefonicky a prejavil záujem o krátkodobé pobyty maloletej v jeho domácnosti. Maloletý E. pravidelne navštevuje otca cez víkendy. Otec maloletých detí uviedol, že je zamestnaný ako šofér kamiónovej dopravy, vo firme I. so sídlom v G.. Pracuje na dve zmeny a jeho príjem je vo výške 2.000,- eur mesačne. Vyživovaciu povinnosť si plní aj voči maloletým deťom, E. B. a H. B., ktoré sú zverené do osobnej starostlivosti ich matky.

S maloletým dieťaťom bol vykonaný pohovor bez prítomnosti otca. Maloletý E. uviedol, že je rád, že sú prázdniny a môže ich stráviť u otca. Učí sa dobre, v prvom polroku mal na vysvedčení jednotky a dvojky. Medzi jeho obľúbené predmety patrí informatika, slovenský a anglický jazyk. V rámci školského zariadenia raz do týždňa navštevuje futbalový krúžok. Z vyjadrenia maloletého vyplýva, že so sestrou A. je v pravidelnom telefonickom kontakte a veľmi by sa potešil keby sa vrátila domov. Maloletý uviedol, že matka ho občas kontaktuje telefonicky, má vedomosť o tom, že sa zdržuje v Nemeckej spolkovej republike. Maloletého nenavštevuje a ani mu nič neposiela. Z vyjadrenia maloletého vyplýva, že by sa chcel presťahovať k otcovi a bol by rád, keby sa do rodiny otca vrátila aj sestra A.. Maloletý uviedol, že starú matku by navštevoval a kontaktoval pravidelne.

Zo správy Q. R. S. zo dňa 4.3.2024 vyplýva, že maloletá A. B. je v jej dispenzárnej starostlivosti od 1.4.2023. V ambulancii pediatričky ešte vyšetrená nebola, zdravotná dokumentácia maloletej jej bola doručená 1.4.2023 poštou od Q. J. I.. Zo správy Q. J. I. zo dňa 4.3.2024 vyplýva, že maloletý E. B. je v jej dispenzárnej starostlivosti. Zdravotný stav maloletého je dobrý, ambulanciu navštívil naposledy 21.12.2023 v doprovide starej matky, ktorá v prípade ochorenia maloletého dodržiava liečebný režim a spolupracuje. Maloletý má absolvované preventívne prehliadky a povinné očkovania. Nenavštevuje žiadnych odborných lekárov a nebýva často chorý. Hygiena maloletého je v poriadku. U maloletého dieťaťa neboli pozorované známky zanedbávania a zmeny správania.

Kolízny opatrovník realizoval dňa 5.3.2024 šetrenie pomerov v rodine starej matky maloletých detí. V domácnosti bola prítomná stará matka pani F. A. a maloletý E.. Rodina obýva rodinný dom, ktorý pozostáva z dvoch izieb a kúpeľne. Vlastníkom nehnuteľnosti je syn starej matky. Jedna izba nie je obývaná, je využívaná ako sklad nepotrebných vecí. Druhá izba je prepojená s kuchyňou, kde je

rozkladacia sedačka, obývacia stena a fotelky. Stará matka uviedla, že na rozkladacej sedačke spí spolu s maloletým. V čase šetrenia rodina disponovala dostatočným množstvom potravinových článkov. Stará matka uviedla, že maloletý sa učí veľmi dobre, stravuje sa v školskej jedálni a navštevuje futbalový krúžok v rámci školského zariadenia. Nebyva často chorý, ak sa u maloletého prejavuje respiračné ochorenie, má zakúpené potrebné lieky. Maloletý má osvojené hygienické návyky. Maloletý chodí na víkendy do domácnosti otca.

9. Zo správy zo šetrenia pomerov a z pohovoru s maloletými deťmi z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 21.5.2024 mal súd preukázané, že kolízny opatrovník navštívil maloletú A. P. O. L. A. J. D. C.. Maloletá uviedla, že sa má dobre, v škole sa jej darí, nedostatočný prospech má z predmetov fyzika a matematika, ale do konca školského roka bude mať známky opravené. V štúdiu sa rozhodla pokračovať na Strednej odbornej škole dopravy a služieb M. N., E. X, odbor cukrárka. Maloletá bola na štúdiu v danom odbore prijatá. Počas krátkodobých pobytov v domácnosti otca sa stretáva so súrodencom E., s ktorým má dobrý vzťah. V domácnosti pomáha otcovi pri varení a sadení v záhrade. Maloletá uviedla, že chodí navštevovať aj sestru H., ktorú má otec z predchádzajúceho vzťahu. Počas nočných zmien otca, bude na ňu dávať pozor teta H., ktorá je otcova kamarátka. S matkou je maloletá v pravidelnom telefonickom kontakte, zdržiava sa v Nemeckej spolkovej republike. Z vyjadrenia maloletej vyplýva, že súhlasí so zverením do osobnej starostlivosti otca.

S maloletým dieťaťom E. bol vykonaný pohovor v školskom zariadení. Maloletý uviedol, že každý deň chodí k otcovi a keď má rannú zmenu, u otca aj prespáva. Ak má otec nočné zmeny, tak prespáva u starej matky. Maloletý uviedol, že v domácnosti otca má zabezpečenú teplú stravu, ktorú mu pripravuje otec. Sestra A. chodí na víkendové pobyty do otcovej domácnosti a rád s ňou trávi čas. Spoločne hrajú počítačové hry a pozerajú TV. Ďalej uviedol, že s otcom chodia na výlety, nákupy do obchodných centier a tiež na zmrzlinu. V škole sa mu darí, má tam veľa kamarátov. V rámci školského zariadenia raz do týždňa navštevuje futbalový krúžok, školskú jedáleň a školský klub detí. Z vyjadrenia maloletého vyplýva, že so sestrou A. je v pravidelnom telefonickom kontakte a veľmi by sa potešil, keby sa vrátila domov. Maloletý uviedol, že matka ho občas kontaktuje telefonicky, zdržiava v Nemeckej spolkovej republike. Maloletého nenavštevuje, ani mu nič neposiela. Z vyjadrenia maloletého vyplýva, že by sa chcel presťahovať k otcovi a bol by rád, keby sa do spoločnej domácnosti vrátila aj sestra A.. Naďalej by navštevoval starú matku a chodil jej pomáhať.

10. Zo správy z O. L. A. J. D. C. zo dňa 6.3.2024 mal súd preukázané, že maloletá do zariadenia prišla dňa 3.4.2023. Bez väčších problémov sa adaptovala na pobyt v zariadení. Našla si kamarátky a od nástupu pomáhala v bežných každodenných prácach. Bola samostatná aj pri iných denných samoobslužných činnostiach. Maloletá opakuje X. ročník základnej školy. V škole má slabý prospech, do školy chodí pravidelne, iba príprava na vyučovanie je sporadická. U maloletej sa začali prejavovať nevhodné formy správania krátko po jej príchode do zariadenia. Navonok sa prejavuje ako tiché dievča. Maloletá neprimeraným spôsobom v krátkom čase striedala chlapcov a sama sa s tým chválila. S každým od prvej chvíle nadväzovala bližší fyzický vzťah a to aj za prítomnosti vychovávateľov a detí z centra. Maloletá sa v druhom polroku začala správať zodpovednejšie, predošlé výchovné problémy spájané s nevhodným správaním úplne zanikli. Maloletá dospela a má lepší náhľad na realitu. Zdravotný stav maloletej je dobrý, absolvovala preventívnu prehliadku. S matkou a otcom sú v telefonickom kontakte skoro týždenne. Od prepustenia otca ju otec šesťkrát navštívil a dva až trikrát týždenne s ňou telefonuje. Babka sa o maloletú nezaujíma.

11. Zo správy z obce B. mal súd preukázané, že obec nemá voči správaniu sa otca detí na verejnosti žiadne námietky, neboli žiadne poklesky, ktoré by riešila komisia verejného poriadku. Otec sa zdržiava v obci. Stará matka detí F. A. nie je obyvateľom ich obce.

12. Zo správy z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 5.3.2024 mal súd preukázané, že otec detí nepoberá pomoc v hmotnej núdzi ani iné štátne sociálne dávky. Matka detí nepoberá pomoc v hmotnej núdzi ani iné štátne sociálne dávky.

13. Z potvrdenia o podmienечnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody zo dňa 8.11.2023 mal súd preukázané, že otec detí bol v čase od 24.5.2020 do 8.11.2023 vo výkone trestu odňatia slobody a bol dňa 8.11.2023 prepustený.

14. Z potvrdenia z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 11.3.2024 mal súd preukázané, že otec bol od 9.11.2023 vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie.

15. Z pracovnej zmluvy otca mal súd preukázané, že otec sa zamestnal v spoločnosti TPK TRADE s.r.o. G. od 1.3.2024. Z výplatnej pásky otca za mesiac apríl 2024 mal súd preukázané, že čistý príjem otca za tento mesiac bol 615,50 eura.

16. Z lustrácií matky mal súd preukázané, že matka má vedený trvalý pobyt mesto Štúrovo. Nie je vedená v sociálnej poisťovni.

17. Podľa § 28 odsek 1 Zákona o rodine, súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä a) sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj maloletého dieťaťa, b) zastupovanie maloletého dieťaťa, c) správa majetku maloletého dieťaťa.

18. Podľa § 28 odsek 2 Zákona o rodine, rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

19. Podľa § 36 odsek 1 Zákona o rodine, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

20. Podľa § 47 odsek 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť zaniká a) dosiahnutím plnoletosti dieťaťa, b) smrťou maloletého dieťaťa, c) smrťou osoby, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, d) právoplatným rozhodnutím súdu o zániku dôvodu, pre ktorý bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, e) právoplatným rozhodnutím súdu o zrušení náhradnej osobnej starostlivosti, f) rozvodom manželov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti podľa § 46.

21. Podľa § 55 odsek 3 Zákona o rodine, súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

22. Podľa § 62 odsek 1, 2 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

23. Podľa § 62 odsek 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

24. Podľa Zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v platnom znení je životné minimum na nezaopatrené dieťa od 1.7.2023 vo výške 122,77 eura, výška výživného predstavuje sumu 36,83 eura mesačne.

25. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že otec maloletých detí bol prepustený z výkonu trestu. V súčasnej dobe má zabezpečené riadne bývanie, našiel si prácu a je zamestnaný. Má záujem a chce zabezpečovať osobnú starostlivosť svojim maloletým deťom. Súd mal preukázané z výpovedí oboch maloletých detí, že chcú byť v starostlivosti otca. Maloletý E. sa už v domácnosti otca aj nachádza, maloletá A. trávila víkendové pobyty u otca. Súd mal preukázané, že zanikli dôvody, pre ktoré bol maloletý E. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti. Otec je schopný zabezpečovať starostlivosť maloletému. Súd preto zrušil náhradnú osobnú starostlivosť u maloletého E. od právoplatnosti rozsudku. Súd zrušil ústavnú starostlivosť u maloletej A., pretože otec vie zabezpečovať starostlivosť aj maloletej a je v záujme oboch súrodencov, aby vyrastali spolu v prirodzenom rodinnom prostredí, v starostlivosti

otca. Zároveň súd zveril obe maloleté deti do osobnej starostlivosti otca, od právoplatnosti rozsudku, ktorý ich bude zastupovať a spravovať ich majetok.

26. Príjem matky v konaní nebol preukázaný. Matka detí sa zdržiava na neznámom mieste v zahraničí. Súd preto zaviazal matku maloletých detí prispievať na výživu maloletých detí, na každé dieťa v minimálnej výške, v zmysle § 62 odsek 3 Zákona o rodine, od právoplatnosti rozsudku. Minimálna výška výživného v súčasnej dobe predstavuje sumu 36,83 eura mesačne.

Súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto rozsudku.

27. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nie je prípustné odvolanie, pretože prítomní účastníci na pojednávaní a to: otec a kolízna opatrovníčka sa tohto práva po jeho vyhlásení vzdali (§ 368 Civilného sporového poriadku).

Proti rozsudku môže podať odvolanie matka a stará matka v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje.

Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia. Exekučné konanie začína na návrh (§ 48 zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení). Exekučné konanie sa začína dňom, v ktorom bol návrh na vykonanie exekúcie doručený súdu (§ 48 zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení). Exekúciu vykoná exekútor, ktorého na vykonanie poverí súd (§ 55 zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení). Podľa štvrtej časti Civilného mimosporového poriadku sa postupuje pri výkone rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému.

Podľa § 44 Civilného mimosporového poriadku, rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením.